



Nrő. 8.

A' FELS. CSASZARNAK ÉS A KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMEBŐL.

Indult Bétsből, Penteken Julius 25-ik napján
1806-ik éféléndőben.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

B é t s.

Eő Exczellentiája Gróf *Baillet Latour* Valóságos Cs. és Cs. K. Titkos Tanácsos és Kamarás Ur a' Maria Theresia Katonai Rendjének nagy Keresztesse, egy Könnyü-Lovas Regnek Tulajdonossa, Fegyvertármester, és az Udvari Hadi Kancellaria Elölülője, kedves Élete párjának Bädenben a' folyó Jul. 10-kén történt halálán való keservében tüdőgyuladást kapván, ugyan ezen hónapnak 22 kén éjjeli 1 orakor a' Szent Sakramentomokkal való élés után életének 69-dik esztendejében ki múlt e' világból.

Temetése tegnap tartatott Bétsben nagy tisztelettel és pompával.

A' Bétsi Udvari Német Ujságban az Alsó Ausztriai Kormányzók egy jelentést tett az ő Felsége kegyelmes rendeléséből közönségessé melly itt következik:

„Már egy idő óta mind belől az örökös tartományokban, mind pedig a' külföldieknél az a' hír kerekedett, hogy a' Bétsi Banko - tzeduláknak a' betsek le fog szállitódni. Ez a' fundamentom nélkül való hír azt okozta, hogy a' külföldi Kereskedőknyakra före bé hozták a' kinn lévő Bankó czedulákat hogy fel váltsák: ennél fogva a' cserelével betse (Vechselcurse) hirtelen szembetünöképpen nagyon leszallott, elemben a' nehéz pénz képtelenül igen nagyon fel hágott. Annak okáért ő Felsége egy a' maga tulajdon kezével irt levelében azt méltoztatott az Udvari Kamara Elötülőjére bízni, hogy minden Örökös Tartományokban az ő kedves alattvalóinak meg nyugtatásokra a' következőket adja tudtokra:

„Jollehet hogy a' teméntelen sok költséggel járo hadak által a' finantziának az állapotja terhesé lett: de mindazonáltal a' dolog annyira nem ment, hogy ennek meg - orvoslására nézve ilyen erőszakos eszközre szoruljon, a' millyen volna a' Banko - czedulák betsének lejjebb való szállitása. Azért leg kissebbé sintsen tzelezásban ilyen módon a' finantzián segíteni, annyival is inkább, mert meg vagyon ő Felsége győződve hűséges alattvalóinak az ő Felsége és a' Haza eránt való szeretekről, melynél fogva nem is kételkedik semmit is azon, hogy majd ha egy más illendőbb módot terjeszt eleikbe a' finantziának helyre és jobb lábra való állítására nézve, a' mi már tsak ugyan munkában is van, azt helybe hagyni, nem tsak hanem

tehetségek szerént elősegíteni mindnyájan igyekeznek, hogy így miud a' Banko-czedulák és obligatiók betse' helyre áljon, mind pedig kiváltképpen a' Státus' szükségei meg orvosoltathassanak.

Olmützből Jul. 18-kán. A' Brüni Szenior *Tekusch Mihály*'s az Ingrovitzzi reform. Superintendens, Blazek Mihály Urak meg egygyeztek abban, hogy két Candidatus ifiakat, egy Reformatust és egy Évangelikust, egygyüt examínálnának; nem tsak hanem a' következő Vasárnap a' gyülekezet előtt 4 idegen Magyar, és Morva prédikátorok jelenléteben, őket fel is szentelték, és mind a' Superintendens mind a' Senior, kezeiket most ennek majd amannak fejére tévén reá adták az ő papi áldásaikat, A' felebaráti szeretetnek, és a' vallásbeli szép egygyeségnek nyilvánóságos példájára.

Græczből (Stiriából) Jul. 15-kén. Úgy látszik, hogy a' mi ólta a' Cumberlandi Hertzegaszszony ez előtt néhány hetekkel ide érkezett, az ólta sok más méltóságú vendégek is ide jöttek, és a' nálunk való lakást megkedveilvén, itt szállottanak meg. A' nevezett Hertzeg aszszony leg kissebb pompázás és magamutogatása nélkül él itt. Anglusok is vették magokat Olasz országból, az ólta hogy az ujj dolgok ott elkövetkeztek, ide által, és magoknak határozatlan időre szállást fogadván, tsendesen nyugosznak. Frantzia szökevények is érkeznek ide a' tenger partyairól igen gyakran, a' kik közül némellyek katona szolgálatot, másók pedig Fábrikási vagy egyéb foglalatosságot vállalnak itt. —

Julius első napjaiban így írták a' Dalmatziai és Albaiai tengeröblökből és partokról: — „

„A' leg újabb hiteles tudósítások szerint a Cattarónak általvételére rendeltetett sereg a' Ragúzai vidéken lévő Sabioncello nevű félsziget mellett a' Rosariói kikötőhelyben állapotodott vala meg Junius' 28 kán, itt akarván meg várni tengeri Oberster *L'Épine* urat, a' kit Feldmarschallieutenánt Gr. *Bellegarde* úr ő Exczellentziája bizonyos izenetekkel Cattaróba az Orosz Császári sereg' Komendánsához küldött vala. Julius' 2-kán vissza érkezett a' mingyár nevezett Oberster úr ezen váloszszal, hogy az Orosz Komendáns, Császársja parantsolatja szerint egész készséggel által fogná az Austriaiaknak adni *Cattarót*, hanem a' város és a' környék' lakosai, mint tudva vagyon a' Frantziák ellen ellenséges indulattal viseltetvén, magokat ezeknek egész erejekkel ellenek szegezték volna; egy szóval, hogy magoknak az Austriai seregeknek akarják által adni *Cattarót*. Ezen híradással haladék nélkül Kurir küldtetett Bétsbe: Oberster *L'Épine* úr pedig az *Orestes* nevű Cs. Kir. Brick-hajóval *Triesthez* evezett, hogy ezen Kurirt Bétsből oda vissza várván, hajójára felvegye, és a' sereghez vissza vigye. Ez a' Kurir Major *Albeck* úr.

A' mi egyéb eránt az Albaniai és Ragúzai környülállásokat illeti, ezekről 'megégygyezőleg irják minden innen jövő levelek, hogy a' Frantzia seregek itt, mint már másszor is említettük, rész szerint kevés számokra, rész szerint fekvésekre, rész szerint pedig és kiváltképpen a' környék' lakosainak ellenséges indulatjokra nézve igen terhes környülállások közzé vannak helyheztetve. A' mi azonközben az egy felől ő közöttök más felől pedig az Oroszok és Montenegrinusok között előfordult verekedéseket illeti, a' mellyekről már más alkal-

matossággal hasonlóképpen emlékeztünk, ezek felől még most sem irhatnak meghatározott módon a' tudósítók. Hogy Ó-Raguzánál egy alkalmatossággal igen véres ütközet történt, a' melynek kimenetele a' Franziáknak nem volt kedvező, mint-hogy magokat Raguzához nagy siettséggel visszavonni kényszerítették, ennyit most is megegyezőleg erősítenek az írók. Hogy szám szerint melyik rész mennyit vesztett, lehetetlen meghatározni.

Az új levelek csak 3 ezer emberekre teszik azt a' Frantzia sereget, a' mellyel Generális *Lauriston* az Oroszok, Montenegrinusok, és Török Morlákok által, beszorított és szárazon vizen körülvetetett, sőt azolta ez a' 3000 emberből álló sereg is úgy össze olvadt, hogy most már 2000-nél többől nem áll; a' melly azonközben tsakugyan el nem fogadta az ajánlásokat az Oroszoknak, a' kik eleintén megkínálták őket azzal, hogy Raguzát önként oda hagyván abból szabadon és bántódás nélkül mennyenek ki.

Azután haladék nélkül ágyuzni kezdetek az Oroszok és Montenegrinusok a' várost, a' melly miatt a' külső városok mind össze égtek és a' belső város is sok kárt vallott. Sem vize sem esése nintsen a' városnak. Ha meg talál ezen város vértetödni, ezen esetben valamint az őrző sereg úgy a' lakosok is nem kevésbé félhetnek.

A' Montenegrinus és Morlák *Insurgens* sereget körülbe 15 ezer emberre lehet tenni: hanem ezeknek az a' szerentséjek, hogy örökké egész lehet a' számjok. Mihelyest egy tsoport bizonyos ideig szolgálván, hazamenyen, helyibe azonnal más tsoport áll elő. A' mi ellenben az Oroszokat illeti, ezek nintsenek itt többen 3 ezernél, mivelhogy ide való

kiszállításoktól fogva semmi segítségek nem érkezett. Hanem ezeknek meg az a szerentséjek, hogy a kisebb nagyobb hadi hajók lévén ezen öblökben, minden békéjövő tsatornákat elállottak a szigetek között, és igen jól segíthetik onnét a szárazon tsatázó seregeknek hadi munkáikat.

A Montenegrinusok Püspöke személyesen jelen van seregeinél. A hadat nem csak oltalmazólag, hanem támadólag is szándékozik folytatni. Nem csak Albaniát hanem Dalmatziát is ki akarja venni a Frantziák keziből. Az Oroszok, a kik Ragúzának neutralitássát a Frantziáknak oda érkezések előtt megesmérték és líszteletben tartották, még sokkal jobban felindúltak a Frantziákra azért, hogy a helyett, hogy ők is hasonlóképpen megesmérték volna a Ragúza neutralitássát, azt inkább elfoglalták.

Sabioncellóból Jun. 30-kán. *Triestből* való elvezésünktől fogva 4 napok alatt meg lehetős szelünk volt. Minekutánna *Lesinához* jutottunk vala, és azon voltunk, hogy a kikötő helybe bé evezzünk, ellenkező szél támadván, *lavirozás* (hajóinknak most jobbra majd balra való forgatása) által próbáltunk benyomúlni, a melly közben egy hajónk oly igen a melleite valóhoz tsapódott, hogy tsak nem meg hasadott. Azonközben az ellenkező szél mind jobban jobban nevedvén, és rajtunk erőtt vévén, ismét ki vetődtünk a mély tengerre, a hol igen nyughatatlan éjtszakánk volt.

Más napra Milina nevű falunak ugyan ezen nevű kikötő helyéhez vetődtünk a Dalmatziai part mellé, 40 mértföldnyire attól a hová czéloztunk volna. Itt 2 napot töltöttünk-el; a Frantzia tisztek jó szívvél láttak bennünket. Jó szelűnk támadván

ismét *Lesina* felé kezdettünk evezni, a' melly útunkban nem sokba mult el hogy a' levegőben való evezést is meg nem próbáltuk, miathogy egy hajós inás vigyazatlansága miatt nem messze a' puska poros kamarától tűz támadván, én azt (ezek a' Cattaroba rendeltetett Austriaiak közzül egy valakileveléből vétettek) jókor észre nem vettem' és eloltásán mindnyájunk egész iparkodással rajta nem lettünk, volna. Végezetre *Lesinához* ismét szerentsé- sen meg érkeznén, értésünkre esett, hogy a' toll- lünk Cattarohoz küldetett Brick onnan már vissza érkezett: haem megint oda vissza küldetett izenettel.

Lesinát úgy öszsze lövöldözték a' minap az Oroszok, hogy alig van egy ház, a' melly golyobist nem kapott volna. —

Innen két napok mulva ismét a' Rosario tsatornája felé vettük útunkat, és 48 óra mulva szerentsé- sen megérkeztünk Sabioncellóhoz, 's itt var-ujuk vissza Cattarótól a' Bricket 's Bétsből a' Kurirt. — Abban a' szempillantásban, midőn ezt írom, éppen a' Sabioncellói kikötőhelyben tartózkodunk, a' melly Raguzához tartozik. A' lakosok igen jó indúlatot mutatnak hozzánk. Ezen a' részében a' Ragúzai vidékeknek, a' hol mi vagyunk, nintsense- mi katonaság; a' verekedések benn folynak Ragúza alatt, a' hova a' Frantziák bészorítottak.

Triestből Julius' 12-kén. Az Istriában fekütt Francia sereg, a' Gen. *Seras* vezérlése alatt hajókra ülven, e. h. 10-kén elevezett. Ezen sereg 5000 emberből áll, 40 kisdud hajókra ült-fel, a' mellyek azon három hadi hajókból álló csoportots-ka által kísértetnek, a' mellyeket a' Frantziák Ve- lenczében készítettek és fegyverkeztettek-fel. Ezek

között van egy Korvetta, egy Brigantin, és egy Fre-gát. Frantzia és Olasz egygyesült zászló alatt eveztek-el. A' mint értették Dalmatziába czéloz-
 1. hogy oda kiszállván azon csoportjoknak se-gítséget vigyenek, a' mely már sokat szenvedett. A' Seras serege' helyébe Friauliából jönnek a' Mar-mont taborából két Regimentek Istriába.

Az Alsó Olasz országból való levelezés *Triest* felé csak nem félbe szakadván, innen igen keveset tudunk: annyit tudunk csakugyan, hogy *Gueta* vá-rát a erőss Anglus sereg szállott-bé, és hogy a' Ka-labriai vidékeken még ma is veszedelmes nyugha-tat még uralkodik.

Triestből, Julius' 3-kán. A' Vas Korona Rend' Vi-tézei és Státustanátsosok, *Guastkvillani*, *Pallavi-cini*, *Bargagni*, és *Giavio*, e. h. 10-kén és 11-kén *Maylandból* ide érkezvén, az utolsó *Istriába* a' há-rom első *Dalmatziába* rendeltettek mind Bizto-sok. Az ilyen által-jövő-menő személyek itt, a' kik Felső Olasz országból jöven *Istria*, *Dalmatzia*, és *Ragúza*, 's meg viszsza felé folytatják útjokat, nagy szokasággal szemléltetnek éjjel nappal. A' Frantzia katonák igen szöknek. Az ő seregeik még mind takarodnak bé *Dalmatziába*; 40 ezerre már lehet tenni az ő ott össze gyülekezett ármadiájo-kat. Ok még most is tartanak attól, hogy az Oro-szok és Anglusok meg találják próbálni az *Istriá*-ba való kiszállást,

Eppen most érkezék ide *Triestbe* az a' fontos hír, hogy *Ragúza* várossa feladta légyen magát az Oroszoknak; és hogy azon 40 szállító hajók, a' mel-lyek *Istriából* Frantzia katonasággal eveztek *Dal-matzia* felé, olyan hírt vévén, hogy az *Istriai* öböl

előtt Anglus és Orosz Fregátok állának, a' kiközhelybe vissza eztek légyen.

(A' Montenegrusok neveinek előfordulásával itt nem lesz helytelen egy *Castriotto* nevű elmétsalónak élete Historiájából egy keveset előhozni) — Az ő valóságos neve volt *Zanetti*; edgyütt éit a' híres *Cagliostro*val vagy Balsamóval. Sokat tsalta nevezetesen a' Hollandusokat, a' hol sokatt lakott, és a' hol végezetre, az Amsterdami fogházban ülvén adossága miatt, egy üveg darab által magán eretvágván meg is hólt. Ez volt az, a' ki nem sokkal halála előtt egy egész terhes kereskedő hajótól fosztotta meg Amsterdamban a' *Jourdan* nevű kereskedő házat. Ezt úgy tsalta meg, hogy elhitette vélle, hogy néki is nagy kereskedő háza volna Genuában, és rá vette, hogy küldjön oda egy, portékával terheltetett egész hajót. Hanem ő volt, a' mostani környülállásokra nézve nevezetesen, az, ki a' *Skaidis* felett való villongásnak alkalmatosságával Albaniai és Montenegrinói Fejedelemnek adván ki magát, 20 ezer Montenegrinusokból álló segítő sereget igért a' Hollandusoknak. — A' *Fekete Hegy* (*Monte Negro*) nem nagy tartomány. Ragúza és Cattaró mellett nap keletre fekszik. A' fegyvert fogható lakosok számát 40 ezerre teszik. Izmos és a' fegyverforgatásra igen alkalmas emberek. A' Portát fő Uraknak lenni esmérük ugyan, hanem parantsolatainak ritkán engedelmeskednek. Görög vallásuak. Midőn etlenség eleibe mennek, avvagy szörnyü hegyes tartományoknak védelmezése végett táborba szállanak, közönségesen a' Püspökjök szokta őket vezérelni.

Magyar Ország.

Budáról Julius 20-kán. Igen szörnyü zivatar

volt nállunk, ezen hónap 16-dik és 17-dik estvéjén, a' melly a' millyen hirtelen kerekedett szinte olyan dühösséggel tartott, az egygyik mintegy másfél óráig, a' másik kettőig. Mind egygyik estveli 7 's 8 óra tájban kezdődött; még pedig az első egy orkánhoz hasonló szélvészszel, melly a' házak tetejéről a' 'sindelyeket le szaggatta, némely Háznak egész tetejét is lekapta, a' fákat letört tette, 's tövestől is ki-döntötte, ezt követte villámások és menydörgések között egy szörnyű nagy zápor. A' másodikat noha nem jött olyan nagy szélvészszel, még is rettentőbbé tették a' szakadattanúl tartó villámások, menkö hullások és menydörgések. Némellő Házakban és előfákban tett káron kívül, más szerentsétlenség nem történt.

Német Birodalom.

A' *Ménus* mellől Jul. 15-kén. *Frankfurt* városának sorsa is végképpen meghatározódék Jun. 28-kán *Párisban*. Az erről való híradást, a' melyet némelyek igen különös érzékenységgel hallottak egy Kurirtól küldötték el *Párisból* a' *Frankfurti* ott lévő Deputátusok a' magok Magistrátusokhoz, a' mely azt tegnap vevé. A' város, mint jövődébéli urának a' Német Birodalom FőKancelláriussának adatott, vidékével egyetemben. Hasonló módon másnak fog *Norinberga* is adattatni. *Hamburg Lübeck* és *Brema* ellenben, meg-maradnak régi politikai szabadságokban. —

A' közönséges hír, a' *Hannau* Grófságot is hasonlóképpen a' Német Birodalom Fő Kancellariussának, a' *Fuldai* Fejedelemséget *Hannau*ért a' *Hassiai* Választó Fejedelemnek, *Osnabrücköt* pedig *Fuldáért* az *Oraniai* Hertzegnek adta — Hat *Hassus* Regementek vettek parantsolatot, hogy *Hannauban*

összegyűljenek, mint gondolják azért, hogy onnan Fuldába mennyenek.

Frantzia Birodalom.

Párisból, Julius 10-kén. A' mostanság kijött rendelések között az egygyik, a' lovakkal való gazdálkodásnak jobb lábra lejendő állittathatását tárgyazza Frantzia országban, a' mennyiben az, a' ménestartás által intéztethetik-el. Hat nagy méneseknek felállittatásokat parantsólja a' Császár ezen rendelése által az országnak külömbkülömb részeiben. Ezeken kívül 30 helyeken lesznek tartalék csödör (ménló) csoportok, közhaszonra való fordittatás végett. Lesznek két olyan helyek, a' hol az ezen dolgot illető tapasztalásoknak tökéletesittetések tárgyaztatik, Experimentális Oskoláknak nevezetek alatt. A' Császári ménesekbe különös szorgalmatossággal fogják mind Frantzia országból mind pedig külső országokról össze keresni és össze vásárolni a' leg szebb csödöröket. Mindenik ménes és csödör tartalékok, hat-hat kerületekre osztatnak fel. A' hat ménesnek leszzen hat Közönséges Inspektorjok: különkülön pedig mindeniknek 1 Direktora, 1 Inspektora, 1 Ló-Doktora; &c. Két millió Livrák rendeltettek eszten-dönként ezen institútumnak fenntartatására. A' Közönséges Inspektorok fizetése 8 ezer, a' Direktoroké 6, 5, és 4 ezer Livra, &c.

Julius' 3-kán 30 Anglus aszszonyszemély hadifogjok folytatták útjokat *Cumbray* felől *Calais* felé, hogy hajóra ülvén hazájokba általevezzenek.

Belga születésű Hertzeg *Ahremberg* a' Császárné familiája béli *Tascher-de-la-Pagerie* nevű Princznét, *Hohenczollern-Stigmaringen* Német or-

szági Örökös Princz pedig a' *Cliviai Joakhim* Herceg unoka huját, veszik feleségül.

Hollandiai Birodalom.

Hágából Jul. 8-kán Királyunknak gyengélkedni kezdett egészsége miatt még eddig elhalasztódott az az útazás, a' melyet ő Felsége a' maga házanépével egyetemben Amsterdam felé akart tenni.

Hogy a' Frantzia ország és Anglia között elkezdődött békességes alkudozások még folynak, kétségbe sem lehet hozni: hanem azoknak a' híreinek, a' melyek a' békességes punktumok felől elterjedtek, hitelt nem adhatni.

A' mi ujjságunkban ilyen fontos szavak olvastatnak a' Párisi tizikkeiy alatt: — „Ugy halljuk, hogy Asiának Indiai részei ellen egy nagy expedizio fog útnak indittatni. Az expedizio három tsapatokból, és mindenik tsapat 20 ezer emberekből, fog állani.

Nagy Britannia.

Londonból Jul. 3-kán. A' Prusszus Követ *Jakobi* úr még el nem ment innen. Valameddig ez el nem megyen, mind addig lehet valami kis reménség a' közönséges békességnek helyreállításához. —

Hanem, táplálhatják és táplálják is valósággal ezt a' kedves reménséget mi bennünk még egyéb környülállások is. Ezen hónap' első és második napjain a' váltópapirossaknak betsek egyszeriben ismét jóval feljebb ugrott, a' melyre a' London és Páris között szünetlen útnban lévő Kurirok, 's az ezek által hozatott kedvező hírek szolgáltaták az alkalmatosságot. Ezek között találtatik egy *Basilio* nevü ugy mondatott Státusposta, a' ki egyenesen csak *Fox* Minister mellé van szolgálatra ren-

deltetve, és a' ki ennek igen megbízott embere. Közelébről ezt küldötte által *Foks* Párisba. — Azonközben mind ezek mellett a' békességes hírek mellett is találtatnak közönséges íróink között néhány olyanok, a' kik azt erőssítik, hogy a' Kuriroknak ilyen gyakori által meg által való járkálások is még eddig a' hadi fogjoknak költsönös kiseréltetéseknél egyebet nem tárgyazott volna. — *Stralsund* és *Pétersburg* felé is ilyen gyakran küldözi Országlószékünk a' Kurirokat.

A' Minister *Foks* hajlandósága felől, t. i. a' békességet vagy hadakozást a' mi' illeti, olyan gondolattal vannak némely politikusaink, hogy ő ugyan a' Ministeriumba való bélépés előtt sok versben nyilvánkozattá a' békesség eránt való hajlandóságát, hanem Ministerré lévén szükségesképpen titkolni kellett ezen békességes indúlatot, nem tsak, hanem a' készületeket is úgy kellett tétetni, hogy, ha a' békességből semmi sem lehetne, a' hadakozást jó móddal lehessen folytatni. Hanem, a' békességes indúlat e' mellett még most is szintúgy meg lehet ő benne, mint mikor még Minister nem volt.

A' Londoniáknak néhány napoktól fogva sok féle beszédre adott alkalmatosságot egy a' legfőbbek közzül való aszszonyságnak szóba keveredése, a' melyre nézve Király ő Felsége jónak találta leg megbízottabb Ministereinek jóvaslásokra a' dólgot egy Kommisszió által megvizsgáltatni. A' Kommisszió tagjai ezek vóltak: a' Lord Kancellarius, Lord Greenville, L. Spencer, és L. Ellenborough; a' kik az eleikbe adatott útasítás szerént a' fő aszszonyság' aszszonyember tselédeit vonták kérdőre. A' fő aszszonyság nem tsak hogy maga is

kivánta és kérte ártatlanságának kinyilatkozhatá-
sa végett ezen megvizsgáltatást: hanem, hogy meg-
tsak valami színe is fenn ne maradjon annak a'
gyanúnak, hogy talám némely tselédjei részrehaj-
lásból való vallást tehetnének vagy félelemből vagy
jutalomreméllésből felölle, így szollott: Hogy ár-
talanságom felől való belső meggyőztetésemet az-
zal is megbizonyíthassam, és hogy minden gya-
nut elháríthassak magamról, az eránt, hogy talám
tselédeimnek kedvezéseket megnyerni igyekezném:
öket előre és haladék nélkül mind elbocsátom szol-
gálatomból. Az a' *Douglas* nevű fő tiszt van a'
doigba belé keveredve, a' ki *Acro* vára' ostromol-
tatásának alkalmatosságával Sidney Smith alatt
szolgált ezen várban, most pedig a' *Sussexi* Her-
tzeg udvarában van Istálómesteri rangban. A' vis-
gáltatás már véghez ment, a' melly után a' fő asz-
szonyság igen fényes vendégséget adott azoknak,
a' kikhez jó akarattal viseltetik. — A' nevét a' fő
aszszonyságnak nem említi egy is az Ujjság írók
közzül: hanem az egész dolog ki fog nem soká hi-
vatalos módon adattatni,

Proudmann nevű Státuspostát nagy siettséggel
útnak indította vala Országlószékünk Petersburg
felé fontos követtségben: hanem olyan nagy szél-
vész támadta meg a' tengeren, hogy vissza tér-
ni kéntelenítettvén Yarmouthba ismét béevezett.

Foks ismét jobban van, az Orvosok jól után-
na jártak. A' *Wallisi* Hertzeg minden nap' meg-
tudakoztatta, hogy miként légyen.

Olasz Ország.

Nápolyból Jun. 27-kén. *Gaéta* alatt rettenetes
várostromió készülteket gyűjtöttek össze a' Fran-

tziák; 100 nagy ágyut, és 25 mozsarat szegéztek néki, a' mellyeknek tüzek által kevés napok alatt el fogják kezdeni annak rongálását. A' várfalak lerontattatván, az őrző sereg még egyszer meg fog a' maga feladásával kínáltatni, és ha el nem fogadja, a' vár rárohanás által foglaltatik-el, és az őrző sereg kardra hanyattatik. Bajosan fogja magát ezen vár 14 napnál tovább védelmezni. A' Hertzeg Hessen-Philippsthal spionnyai, a' mellyek kijöni mérészelnek, mind elfogattatnak. A' Hertzeg a' drágább portékákat már hajókra rakatta, és Szicziába által szállittatta. Azonközben a' várbeliek sem keméllik a' puskaport és golyobist az ostromlóktól. Nem régen egy igen de'ék Fr. Indzsinör Oberstert ütött agyon egy kivettetett bombijok, a' kinek elvesztésén nem kevésé szomorkodnak a' Fr. seregek. A' neve *Vallelongue*.

BCU Cluj* / Central University Library Cluj

Kő Sindelről való Tűdősítés.

Ezen folyó esztendőben, Május 10-ik napján, mind a' Bécsi Udvari Diariumban, mind a' Magyar Kurirban közönségessé tétette az alábbirt, hogy ő a' Visnyói kő-sindel bányát és annak készítését által vette. Ennek a' kő sindelnek jó és hasznos tulajdonsága sokkal esméretesebb, mint sem azt ismét elő beszélleni szükséges vólna. Mind azáltal szükségesnek itéltem az Ország alsóbb részire, és a' Duna vize környékén fekvő vidékekre nézve, Pesten ezen kő sindelnek elárulására egy magazinumot fel állítani; mellynek distrectióját odavaló lakos *Gyurtsek János* Ur válalta magára, kinek esmeretsége és a' köz jónak kiterjesztésében

való buzgósága bizonyossá teszi engemet arról; hogy ő minden elő forduló commissiókban a leg nagyobb szorgalmatossággal fog szolgálni.

Ennek a kő sindelnek mázsája, melly három rendbéli úgymint 12 izolos 10 izolos és 8 izolos táblákból áll, az említett Pesti magaziaumban négy forinton árúttatik. A kiknek tehát annak meg szerzésére kedvek lészen, az említett *Gyur sek János* Urnak irhatnak, a ki Pesten a Hid-utzában a 4 dik számú házban lakik. Ugyan ott és ő nála a kő sindelhez való deszkák, és az ahöz való szegek is találhatnak. Hogy ha ezen kő sindelnek kedvessége közönségesebb leendő, s arra nézve nagyobb számmal fog kívántatni, a bányákban lévő munkásoknak száma is meg fog szaporittatni. *Költ Egerben Julius 10-ik napján, 1806 ik Estendőben.*

„Felső Eöri Nagy György”

Hírada
BCU Cluj / Central University Library Cluj

A Magyar Kurirnak Julius 11-kén költ darabjában, a Természet-Historiai Képes Könyvről való tudósításból; tévedésből Pesti Könyváros, N. Kiss István Ur neve, a kinél tudniillik az említett Képes Könyvet főképpen lehet kapni; ki marad't azért is jelentem a Nemes Publicumnak, hogy az ed munkának, mind már az eddig ki jött, mind az ez után kijövő Darabjait, az említett Könyváros Ur nál lehet megszerezni.

A Könyv kiadója

Peruscheg Ferentz.

P. D.